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Neutralisarea Alsaţiei-Lorenei.
Totă lumea politică şi diploma

tică din Europa era în mare nedu
merire asupra ţintei practice, ce o 
urmăresce manifestul de pace al 
Ţarului. Cu drept cuvént se între
bau toţi: care se fîâ modalitatea so- 
luţiunei uriaşei probleme, ce va ave 
s'o deslege viitórea conferenţă de 
pace internaţională, la care Ţarul 
invită tóté popórela lumei?

S’a (}is în urmă chiar de cătră 
unele cjiare rusescî, că la acea con
ferenţă nu se va tracta de-o desar- 
jpare generală în sensul adevărat al 
cuvântului, ci numai de aceea, cum 
s’ar puté pune capăt înarmărilor ne
întrerupte, cari înghit bunăstarea 
materială a popórelor.

Tóté acestea sunt înse numai 
indicaţiunl neclare şi pe departe ale 
scopului, ce ar ave se-l urmărâscă 
conterenţa, despre care e vorba. A- 
devératul scop, cum este înţeles din 
partea ruséscá, care a luat iniţiativa, 
nu s’a spus înse. Acum telegraful 
aduce din Petersburg cu data de 
erî, 7 Septemvre n., deslegarea e- 
nigmei.

„Novostitt, unu] din cele mai 
distinse şi cele mai bine informate 
cjiare rusescî, publică un articol de 
mare importanţă, în care, vorbind 
de conferenţa de pace propusă de 
cătră Ţarul, spune, că obiectul prin
cipal al acestei conferenţe nu póte 
fi, decât cestiunea Alsaţiei Lorenei, pen
tru a căreia soluţiune a sosit deja 
timpul potrivit.

E fórte interesantă şi bine cum
pănită explicarea, ce o dă foia ru- 
séscá pentru întărirea acestei afir
mări.

De ce obiectul principal al con- 
ferentei trebue se fiă cestiunea Alsa
ţiei-Lorenei ? Răspunsul, ce 1 dă „No- 
vosti“, e clar. Este neapărat de 
lipsă pentru inaugurarea unei păci 
durabile şi pentru a face se înce
teze înarmările atât de costisitore, 
ca mai înainte să se restabileze pe 
deplin raporturile amicabile între 
cele doue naţiuni apusene înduşmă-

nite, între Francesî şi Germani. N u 
mai atunci se va puté pune capet 
risipirei de miliarde pentru scopuri 
de résboiü, décá se va delatura obi
ectul de cértá dintre Germania şi 
Francia, şi acesta, precum bine seim 
cu toţii, nu este decât Alsaţia-Lo- 
rena.

Fóia ruséscá argumentéza aşa: 
Consciinţa de sine vătămată a Fran- 
ce8ilor cere satisfacţiă, pentrucă s’a 
rupt şi s’a luat o parte din ţera lor. 
A r  fi lucru straniu a cere, ca ei să 
renunţe la pretensiunea lor fără de 
nic! o despăgubire. Posibilitatea unei 
astfel de despăgubiri este însă dată 
prin realisarea unei idei măreţe, prin 
care s’ar contribui la stabilirea păcii 
lumei şi pentru care ideiă nici unui 
popor cult nu i a r  fi permis se se 
dea la o parte dela orî-ce jertfă- 
Etă ideia: Atsaţia-Lorena sé fiă decla. 
rată neutrală pe basa unui compro
mis, care să asigure bunăstarea şi 
libertatea ei.

Piarul „Novostitt e convins, că 
toţi factorii politici şi morali din 
Francia vor fi gata a face posibilă 
învingerea acestei măreţe idei.

Dór cu tot temeiul, „Novosti" 
vré să ţină sémá şi de consciinţa 
naţională a Germanilor, cari au cu
cerit acele provincii într’un resboiü, 
ce nu l’au provocat ei şi sunt ener
gic hotărîţî a-le păstra. L a  acésta 
se mai adauge, că poporul alsaţian 
e în parte de origine germană şi că 
de 27 de ani Germania stăpânesce 
provinciile cucerite. E clar, deci, că 
.Germanii nu se pot învoi de-a lăsa 
Alsaţia-Lorena se fiă de sine stătă* 
tóre, fără compensaţiune. Dér acésta 
compensaţiune e data după „No- 
vostia. Consciinţa naţională a Ger
manilor póte se fiă mulţumită prin 
aceea, că vor puté încheia compro
misul fără a fi ameninţaţi de res
boiü şi fără a fi constrînşi de arma 
inimică, numai şi numai cu scop3 
ca sé se v&liditeze idea grandiósá a 
păcii lumei, pentru care e just a 
se face ori ce abnegaţiune.

Proclamându-se idea de pace, 
cjiarul rusesc crede, că se póte re-

alisa împăcarea între Francesî şi 
Germani pe basa neutralisărei Al- 
saţiiei-Lorenei, mai ales după-ce idea 
neutralisărei teritoriilor litigióse este 
de mult acceptată de naţiunile Eu
ropei. Prin independenţa Elsaţiei- 
Lorenei nu numai, că s’ar da un 
avént bunăstărei acestor provincii, 
dér s’ar crea şi o zonă neutrală în
tre Germania şi Francia care ar 
face superflue înarmările costisitóre. 
Dér lucrul de căpeteniă este, ca a* 
ceste două naţiuni se se împace şi 
acuma să efere ocasiunea, când e 
vorba de-a aduce ocnenimei binefa
cerile păcii şi ale bunăstării. Ome- 
nimea are dreptul să cérá acesta 
jertfă din partea lor.

Argumentaţiunea fóiei rusescî 
pare fórte justă şi ar fi o adevărată 
norocire pentru omenire şi pentru 
civilisaţiunea ei, décá s’ar puté 
împăca aceste doue naţiuni mari şi 
culte. Dér óre modalitatea propusă, 
deşi pare atât de plausibilă, este. 
oportună şi ar fi în stare să ducă la 
scop ?

Francesii, ce-i drept, s’ar puté 
încă mai iute învoi la o neutrali- 
sare a Alsaţiei-Lorenei. Dér Ger
manii? Fi-vor ei mulţumiţi cu aceea 
compensaţia merală, că au contri
buit la pacea lumei ? Ei au luat 
provinciile din cestiune cu scop, ca 
se se asigure prin posesiunea posiţiei 
strategice, ce o formeză ele, pentru 
tóté timpurile în contra atacurilor 
Franciéi. L i ar da óre şi neutrali
sarea acéstá garanţă?

/ Cu un cuvént, cestiunea e fórte 
delicată şi ameninţătore chiar, în
dată ce se sulevéza, fiă şi în forma, 
în care o face „Novostiu.

Dâcă în adevăr planul e de-a 
pune înainte cestiunea Alsaţiei-Lore
nei, atunci ni-se pare, că nici-odată 
n’a fost mai aprópe periculul unui 
răaboiu. Nu cum-va învoelile, cele-a 
încheiat Germania cu Englitera, sunt 
un răspuns dat înainte unor astfel 
de planuri, ce le-ar urmări Rusia cu 
conferenţa de pace?

Obstrncţiunea maghiară.
„Budapestet Tagblattu spune, că în 

cercurile politice se vorbesce, în urma sce
nelor furtunóse din şedinţa de Marţi, de 
periculul obstrucţiimei în Ungaria, ba se (|ice 
chiar, că obstrucţiunea s’a început deja în 
amintita şedinţă. Nimenea nu va nega, dice 
„Bud. Tagbl.u, că oposiţia maghiară e 
amărîtă, dér nimenea nu-i va contesta 
dreptul, de a ataca cu totă energia guver
nul unguresc de ac}!, în faţa stării despe
rate, în care se află Ungaria şi monarchia, 
„deóre-ce acest guvern portă tot aşa de 
mare vină de stările desolate, ca şi guver
nele austruiace. Spune apoi, că încă nu se 
scie, décá oposiţia îşi va lua refugiul la ob- 
strucţiune, pănă acjl nu s’a discutat acéstá 
cestiune nici măcar în mod academic în 
sînul partidelor oposiţionaleu ; apoi continuă 
astfel :

„Décá însë totuşi s’ar întêmpla, ca 
acuma chiar şi în Ungaria së nu mai func
ţioneze regulat aparatul parlamentar, décá 
în „anul jubilar" s’ar petrece şi în Unga
ria asemeni scene, ca în Austria, nici unui 
om cu minte nu-i este permis a face o im
putare oposiţiei. Patru ani aprópe sunt, de 
când oposiţia nostră stă cu „arma la pi- 
cior“, lăsând ca guvernul se găsescă un 
drum de scăpare din crisa pactului. A aş
tepta mai mult, ar fi o nebuniă, dér nici 
legile nu conced o aşteptare mai îndelun
gată. Cei ce au interes de a susţinâ opera 
de drept public a lui Deak în puritatea ei, 
să-şi pună înşi-şl întrebarea, décá mai merge 
cu sistemul de trăgănare? In cercurile opo
siţiei domnesce părerea, că în nici un fel 
de împrejurări nu se mai póte concede de 
a-se face alte nouë prolongaţiunl, şi că ca
binetului Banffy trebue së i-se facă jcu ne
putinţă, de a-se substrage dela răfuiela par
lamentară

Organul fracţiunei ugroniste vorbind 
şi el despre atacul, ce-1 pregătesce acéstá 
partidă, scrie între altele :

„In cestiunea ordinei de efi s’a pornit 
o mare şi energică desbat9re. Oposiţia vré 
së foloséscâ acéstá ocasiă, de-oparte pentru 
a aduce lumină în misticismul desbaterilor 
pactului, de altă parte pentru a*se arăta, 
care spluţiune ar fi mai favorabilă intere
selor Ungariei în arangiarea pactului cu 
Austria. Discuţia acésta va dura aprópe

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Câte-va reflexiuni 
asupra originei Românilor braşoveni

De

Nicolae Sttlicâ.
— Urmare. —

Să întrebăm întâii! pe TrocarI, ce sciu 
ei despre începutul lor.

Etă reasumatul tradiţiunei despre în
ceputul Românilor din Scheiul Braşovului, 
aşa precum am au^it’o dela Ioan Moş, bă
trân cărturar, bine cunoscut în timpul său, 
ca iscusit cetitor la diferitele priveghiurl.

Românii alungaţi de Turci, ajung în 
frunte cu împăratul lor Solomon la Bra
şov. împăratul de temă să nu-i cadă co
rona pe mânile duşmanilor, în taină şî-o 
ascunde sub polele „dosului*4 (polele Tâm
pei). Oştirea tureescă sosesce. Românii se 
retrag în extremitatea cea mai îngustă din 
valea Braşovului, „între petrii". împăratul

strîmtorat se refugiézá pe verful unei 
stânci; în momentul, când e ameninţat să 
cadă pe mâna Turcilor, dă pinteni calului 
şi să avântă prin văzduh spre stânca din 
faţă. Distanţa însă fiind mare, calul abia 
póte atinge în avântul său stânca din faţă 
cu piciórele dinainte; o potcovă i-se îm
plânta în pământ, unde se póte vedé pănă 
în 4iu& de astădl. Galul se prăbuşesce de 
pe vârful stâncei în jos, dimpreună cu So
lomon. In momentul, în care era să-şi dea 
sufletul, Solomon destăinuesce fiiului său, 
ce a făcut cu corona împărătescă, cu ob
servarea, că acela, căruia ’i va fi dat s’o 
descopere, o va descoperi numai în Joia 
săptămânei luminate. împăratul e îngropat 
apoi în grădina lui „Ţimăn“ , ér supuşii săi 
se retrag în ţâra lor, de unde au venit, cu 
hotărîrea, să se reîntorcă ârăşî în anul 
viitor. Şi s’au tot reîntors Românii noştri 
la Braşov mulţi ani de-a rândul în sărbă
torile Pascilor, în speranţa, că le va fi dat 
se descopere coróna ímpérátéscá a lui So
lomon. In urma acestor peregrinaje anuale 
s’a închegat apoi obiceiul, că în Marţia

săptămânei luminate să făcea procesiunea 
la mormântul lui Solomon în grădina lui 
„Ţimăntt, Mercuria „între petrii" la locul 
fatalei catastrofe, er în Joia mult aşteptată 
se întâmpla escursiunea sub polele „dosu- 
luiM, unde zăcea ascunsă corona împără- 
tâscă a lui Solomon etc.

AceaşI tradiţiune ne mai spune, că 
întrecerea în slobo^rea de pistole, ce se 
arangiază în Dumineca Pascilor între Ro
mânii TocilenI şi CacovenI de pe „C6sta 
Prundului44, şi între Românii de pe „Costă" 
şi „Pajişte" la „crucea Muşicoiului", nu în- 
făţişeză altceva, decât lupta, ce s’a dat 
odinioră între Români şi Turcii prigonitori.

Intorcendu-se an de an aceşti Români 
peregrinătorl, cu timpul s’au stabilit pen
tru tot-dâuna în Braşov, unde an de an se 
repet în sărbătorile Pascilor diferitele ce
remonii şi obiceiuri, ce s’au înjghebat cu 
ocasiunea peregrinărilor anteriore şi se 
consacraseră prin us. Aşa s’au născut apoi 
petrecerile dela PascI ale „Junilora.

Cât despre coronă, se vede, că Ro
mânilor nu li-a fost scris, să mai dea de

ea, căci au dat peste ea mai târejiu Saşii, 
şi şi ei numai din întâmplare. Se фее 
adecă, că mai înainte vreme în locul, unde 
e situat аф „sfatul" şi piaţa Braşovului, a 
fost o mocirlă mare, alimentată de apele, 
ce se scurg din sus. Aici se înmulţiseră 
într’un rând cloţanii (chiţcanii) aşa, că nu 
mai era chip să scape omul de ei. In ur
ma urmelor s’a aflat un şol^nonar^ care s’a 
angajat sé trécá prin puterea-i magică 
peste Tâmpa intréga cétá a acestor lighi- 
óne. Aşa s’a şi întâmplat, dér un cloţan 
mai bătrân, care rămăsese tocmai în urma 
convoiului, strîmtorat de nisce copii, cari 
se grămădiseră în urma cloţanilor, s’a re
fugiat sub scorbura unui bătrân ştejar. 
Copiii s’au grămădit cerc în jurul copaciu- 
lui şi au început să ímblátéscá scorbura cu 
bâtele, ce le aveau în mână, — când colo 
ce să у е ф  ? Scorbura se crépá, ér copiii au 
fost orbiţi de-o lumină neaşteptată, ce 
străbătea prin crepătura scorburei. Pe 
semne aici a fost sé fiă coróna lui Solo
mon, şi aşa au ajuns Saşii să pună mâna 
pe ea, şi de-atunci a rămas, ca emblema
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trei dile. Oposiţia apoi s’a îngrijit, ca dieta 
sé nu sufere nici de aici înainte în lipsa 
de material. Se vor face anume două pro
puneri. Una va propune camerei să-şi es* 
prime desavuarea sa faţă cu amestecul mi
niştrilor comuni Kállay şi Golchowski în 
tractările dintre Austria şi Ungaria... Apoi 
oposiţia pregătesce a-se pune în discuţie şi 
acţiunea de pace a Ţarului. Visontai va 
interpela în cestiunea acésta, ceea-ce însă 
nu eschide, ca dieta sé se ocupe în merit, 
dór şi în altă formă, cu acéstá cestiune. 
O’un cuvânt, oposiţia se pregătesce de ac
ţiune, şi nu e cu neputinţă, ca să urmeze 
acel cas, fără păreche dela regimul lui 
Banffy încoce, ca programul de lucrări a 
camerei, să nu fiă statorit de ministrul-pre- 
şedinte, ci de însa şl camera*.

Situaţia în Austria.
Este forte semnificativ, că pe când ba

ronul Banffy declară în cameră, că speră a în
cheia pactul dualist pe cale constituţională 
cu Austria, pe atnucl dincolo de Loitha se 
aud voci, cari nu conglăsuesc câtuşi de 
puţin cu speranţele nutrite de guvernul 
unguresc.

Oposiţia germană n’are de gând a 
depune armele în viitorul „Reichsrathw ; din 
potrivă ea prevestesce deja de pe acum o 
luptă esacerbată contra lui Thun.

Numai alaltăerl s’a ţinut în Schluckenau 
o adunare a creştinilor sociali, în care s’a 
dat pe faţă planurile cs le are oposiţia 
germană faţă cu desbaterile din parlamen
tul central, care se va deschide la 26 Sep
temvre. In acestă adunare a creştinilor so
ciali, a luat cuvântul şi principele Aloisiu 
Lichtenstein, deputat în camera din Viena. 
El dise, că dela regimul lui Auersperg şi 
Hohenwart íncóce, tote guvernele austriaco 
au suferit de lipsa programului.

Aşa e şi cu actualul cabinet Thun. 
Crisa ce bântue a Î în Austria şi care pri- 
vesce în primul rând guvernul, póte să 
întâii©, dór nu va apune — deórece sus
ţinerea ordonanţelor de limbă costă viaţa 
ori cărui ministetriu austriac.

Aceste ordonanţe vor fi pururea com
bătute de partidele germane solidarisate în 
acest punct, cari partide represintă 8 mi- 
lióne de aderenţi ai lor. Cu ordonanţe de 
limbă, continua principele Austria nu va pute 
fi guvernată nici când. Dócá contele Thun 
voia serios să guverneze, trebuia dela început 
să ia angageament, că se va lăpăda de or
donanţele lui Gautsch.

In Austria — accentua mai departe vor
bitorul — nici ministeriu nu va pute să se 
susţină, nici parlament nu va puté lucra, 
nici pact nu se va puté face, câtă vreme 
cestiunea ordonanţelor nu va primi o so- 
luţiune favorabilă Germanilor. Aceste or
donanţe vatămă drepturile naţionale ale 
Germanilor, rănesc sentimentul naţional al 
acestora şi primejduesc pacea statului. 
Din cestiunea ordonanţelor a devenit crisă 
de stat.

Braşovului să fiă o coronă pe un mănun- 
chiti de rădăcini, âr cetatea Braşovului să 
se numescă săsesce ^cetatea coronei44 
(Kronstadt).

Am dat numai scheletul tradiţiunei. 
Detaiurile nu ne importă în caşul acesta, 
căci se vede cât de colo, că sunt din is- 
vor străin, cum e d. e. rolul coronei îm
prumutat din tradiţiunea săsescă a înte- 
temeierii oraşului Braşov. *)

Pe noi ne intereseză numai esenţa 
tradiţiunei, er acâstă esenţă culmine?ă în 
momentul, că originea petrecerilor „Juni- 
lor“ e adusă în directă legătură cu venirea 
Românilor braşoveni, seu mai bine (}is, în 
faptul, că ivirea Românilor în Braşov se

*) Numele lui Solomon există în nu
mele grupului de stânci numit de Români 
„între petrii44, er de Unguri „petrile lui 
Solomon44. Intru cât datele tradiţiunei es- 
puse sunt întemeiate pe istoriă, voiţi arăta 
cu altă ocasiune. Rolul „Şolomonarului44 
am căutat se-1 esplic în tractatul meu des
pre etimologisarea poporană română (Foi
letonul „Gaz. Trans.* Nr. 115).

Pe când Germanii vorbesc astfel, ofi- 
ciosa „Poli. Corr.44 îndemnă pe Germanii 
austriacl la moderaţiune Intr’o scrisore din 
Budapeşta, în care se încârcă între altele 
a combate aserţiunile lui „N. Fr. Presseu, 
care 4isese despre Banffy, că portă o po
litică de duplicitate, organul oficios vienes 
conjură pe Germani să se lapede de ob- 
strucţiune, fiind-că prin acesta nu fac deoât 
a mâna apa pe mora kossuthiştilor unguri 
cari vor ruperea legăturilor de unitate co
mercială cu Austria.

Astfel se presentă deocamdată situaţia 
în ajunul deschiderei „Reichsrathu-ului. 
Ameninţări cu obstrucţie dincolo, amenin
ţări cu obstrucţie dincoce. Că ce va eşi din 
tote acestea, nici chiar căpeteniile din 
Viena şi Peşta nu pot să scie cu singuranţă.

Alianţa germano-englesă.
„Pa l i  Ma i l  Ga z e t t e44 din Londra 

scrie, că ambasadorul german Hatzfeld a 
tractat cu ministrul engles Balfour despre 
aceea, ca Germania şi Anglia se procédá so
lidar în cestiunea construirei de căi ferate 
în China. Cele două guverne au statorit 
sfera de interese a statelor lor în China, 
însă învoiala acésta o ţin de-ocamdată în 
secret.

„N o v o s t i 44 din Petersburg ocupân- 
du-se cu comunicările foilor englese, după 
care între Germania şi Anglia s’a încheiat 
o alianţă ofensivă-defensivă, фее, că aceste 
comunicări aparţin domeniului fantasiei, 
deórece o alianţă între Anglia şi Germa
nia ar produce cea mai mare nelinişte în 
Europa şi ar provoca colisiunl între statele 
triplei alianţe.

Corespondentul din Londra al lui 
„Neue Fr. Presse" crede, că între Anglia 
şi Germania a intervenit o învoială numai 
în privinţa politicei coloniale şi în special 
în cestiunea băei Delagoa, învoială însă, 
care nu se atinge de interesele celorlalte 
puteri şi mai ales ale Rusiei. Alte diare 
cred, că Germania nu se va mai opune 
dorinţei Angliei de a pune mâna pe baia 
Delagoa şi, în schimb, Englitera va fi bine- 
voitóre, când împăratul Wilhelm va obţii^ 
dela Sultan óre-cari concesiuni de teritorii 
cu prilejul călătoriei la Constantinopol.

In tote acestea par a fi óre-carl mis- 
terii diplomatice. E greu prin urmare a 
se spune adevăratele motive, cari au în
demnat pe Germania să se apropie de po
porul engles, după*ce mai înainte a căutat 
să câştige simpatiile Franciéi în paguba 
Engliterei.

împăratul Wilhelm a manifestat la 
Hanovera pentru EnglesI, şi prin acesta a 
reamintit Francesilor durerósa înfrângere, 
ce a suferit’o marele Napoleon la 18 Iunie 
1815 la Waterloo, aşa că împrietinirea cu 
Anglia e însoţită de o manifestaţiă ostilă 
Franciéi.

Din tote acestea pare, că Germania 
caută tote căile şi mijlócele de a isola pe 
Francia, lucru ce suntem îndemnaţi a 1 es- 
plica şi prin cel mai nou plan de desar-

identifică cu originea „Junilor" înşi-şi, cari 
arangiază cunoscutele petreceri la Pascl. 2) 
Esenţial mai e pe de altă parte în acâstă 
tradiţiune momentul, că se admite emigra
rea din patria lor străvechie a Românilor 
braşoveni, din sudul Dunării, er ca motiv 
al acestei emigrări să ia năvala cutropitore 
a Turcilor.

E întrebarea acum, fost-au aceşti 
strămoşi descălecători ai actualilor Români 
Braşoveni, Români seu Bulgari?

Răspunsul îl putem da a priori: Ro
mânii braşoveni, cunoscuţi sub numele de 
Trocari, sunt Români, veniţi din Peninsula 
balcanică şi nu Bulgari.

Etă consideraţiunile archeologice- 
linquistice, cari cu necesitate scienţifică ne 
impun acest răspuns:

(Va urma.)

2) Aceste petreceri au fost pe larg 
descrise de I. Pitiş sub titlul „Sărbătorea 
Junilor la Pascî“. Braşov 1890.

mare al Ţarului, care a întâmpinat la Ber
lin cea mai deplină satisfacţiă, pe când la 
Paris a fost primit cu murmure şi cu ab
solută neîncredere.

Dela manevre.
(Clarul român ignorat. — România nerepresentată).

In numărul nostru dela 4 (16) August 
am publicat o corespondenţă din Timiş6ra, 
în care un bărbat de ai noştri, care avea 
informaţiunî temeinice, ne spunea, că mo- 
narchul nu va primi de rândul acesta de- 
putaţiunile clerului român din diecesele 
Arad, Lugoş şi Caransebeş, deşi manevrele 
se fac pe teritoriul acestor diecese. Causa 
acestei escepţionale disposiţiunl o atribuise 
corespondentul nostru temerei lui Banffy, 
că s’ar pute întâmpla, ca monarchul pri
mind deputaţiunile amintite în frunte ou 
episcopii din cele trei diecese, care-va din
tre membrii lor va ridica vre-o plângere su- 
părătore pentru cei dela cârmă.

Ceea-ce ni-s’a comunicat atunci, s’a 
întâmplat întocmai acum, cu ocasia mane
vrelor dela Buziaş. Nici unul dintre archie- 
reii români dela Arad, Cransebeş şi Lugoş 
nu îs au presentat înaintea monarchului. Si
gur, că nu dór pentru-că n’ar fi voit, ci pen- 
tru-că anume s’au arangiat de cătră gu
vernul din Peşta lucrurile aşa, ca archie- 
reii români să nu dea faţă cu monarchul.

Din potrivă, episcopul romano-cato- 
lic dela Timişora, Dessewffy, s’a presentat 
monarchului în fruntea unei deputaţiuni, 
er Majestatea Sa a dăruit episcopului ca
tolic o fórte preţiosă cruce episcopéscá de
corată cu diamante şi atârnată de un lanţ 
de aur, pe care i-a dus’o ca dar însu-şl 
cassarul de curte Röhrich.

împrejurările acestea au făcut rea im
presie printre Românii din părţile Bănatu
lui, cari văd în ele o ignorare a clerului 
român.

*
De asemenea a bătut mult la ochi , 

faptul, că pe când aprópe tóté statele eu
ropene : Germania, Rusia, Francia, Italia, 
Spania, Anglia, Serbia şi altele, ba chiar 
şi Japonia au fost representate oficios la 
manevrele armatei austro-ungare, pe atunci 
România nu a fost representată, deşi ma
nevrele acestea au avut ca temă o even
tuală invasiune a armatei române în Bă
nat; în alianţă cu Serbia şi Rusia.
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Profesori noi la şcdlele medii şi su- 
perióre române din Braşov. — Aflăm, că 
Eforia şcolelor centrale române din Braşov 
a angajat, în şedinţa sa din 26 1. c. st. v., 
la şcolele române din Braşov profesori noi 
în persónele Domnilor: Nicolae Puican şi 
Axente Banciu la gimnasiu, D r. Const. Lacea 
la şc<31a reală, şi Petru Ciorogariu la şcola 
comercială. — Felicitările nóstre tinerilor 
profesori!

Publicistica română la Viena. Cine vi- 
siteză esposiţia jubilară din Viena (Práter), 
observă în marea rotundă două emisfere în 
care stau lipite sute de cjiare, ce apar în 
lume. Dintre revistele pedagogică, ce se 
găsesc lipite în secţia învăţământului pri
mar, din marea şi frumósa secţie a şcolilor, 
figureză între nenumăratele reviste peda
gogice din tote limbele numai „învăţă
mântul primar44 din Bucuresci. Tot în ro
tunda din Viena e expusă şi analogul fru
mos lucrat de M. S. Regina României pentru 
păstratul Evangheliei, lucrată cu mâna sa 
proprie pentru Curtea de Argeş. Nu e vi- 
sitator, care să nu se opróscá şi să nu admire 
eleganţa acestei opere de artă. O frumósá 
inscripţie în limba română încunjură ana
logul de jur împrejur.

Fiiul unui ministru unguresc — cleric.
Foile din Budapeşta comunică scirea, că 
tînărul Desideriu Peressel, fiiul mai mare al 
ministrului unguresc de interne, a cerut 
dela episcopul Hetyei din Cincl-bisericl să 
fiă primit în teologie. Episcopul l’a şi pri
mit în seminar, ca cleric de anul prim.

Diploma de doctor. Ministrul unguresc 
de interne a dat o ordinaţiune în înţelesul 
căreia, delà 1 Ianuarie 1899 începând di
ploma de doctor în medicină dela univer
sitatea din Viena, nu mai póte fi couside- 
rată ca îndreptăţită la prsxa medicală în 
Ungaria. Tot aşa va fi şi în Austria. Di
plomele de doctor în medicină din Viena, 
ca să potă fi valabile, trebue nostrificate 
la una dintre universităţile din Ungaria.

Slovacisarea Ungariei de nard? S’a
găsit un „patriot44, cu numele Körösy 
József, care într’o carte tipărită de curând 
face gróznica „descoperire44, că în comita
tele Neutra, Pojun, Barş, Hont, Neograd, 
Peşta, Gomor, Abauj, Zemplin şi Ung ele
mentul slovac în decursul timpului a supri
mat elementul maghiar şi a făcut imposi
bilă răspândirea lui. Ce-i mai mult, „pa
triotul44 Körösy găsesce, că chiar şi Jidanii 
din acele părţi sunt pe cale aq|i mâne să 
se contopéscá în vre-una din naţiunile ne
maghiare. Dovadă împrejurarea, că dintre 
5396 locuitori jidani, câţi se află astăcji în 
Pojun, numai 22°/0 se declară ca Maghiari. 
Ceilalţi, fiind-că nu constitue o rassă deo
sebită, ci numai confesiune deosebită, vor 
trebui să se contopóscá în sînul vre uneia 
dintre naţiunile nemaghiare. Aşa conchide 
jupânul Körösy, care, drept premiu pentru 
aceste invenţii ale sale, ar merita să fiă dus 
la „Lipotmező44.

Pentru urcarea lefilor funcţionarilor.
Seim, că funcţionarii administrativi ai co
mitatului Győr au pornit o mişcare în totă 
ţâra, în interesul urcărei lefilor funcţionari
lor comitatensl. La acéstá mişcare s’au ală
turat 33 de comitate, alte 8 comitate s’au 
alăturat de-asemenea, însă au cerut să se 
modifice încât-va adresa comitatului Győr, 
ér alte 2 comitate au prepus a-se redacta 
o nouă adresă. In urma acestor resultate, 
funcţionarii comitatului Győr au hotărît 
acum, să róge pe vice-şpanul comitatului 
Peşta, ca să convóce o conferenţă generală 
a funcţionarilor administrativi din totă ţera ; 
tot-odată au hotărît să róge pe deputaţii 
dietall ai tuturor comitatelor, ca fără deo
sebire de partid să sprijinéscá în cameră, 
cererea funcţionarilor administrativi. — Se 
va face, de sigur, şi acéstá îmbunătăţire 
a salariilor funcţionarilor, căci dórá Un
guri sunt funcţionarii şi Unguri sunt legis
latorii. Numai contribuitorii sunt în majo
ritate nemaghiari. Aceştia vor trebui să 
plátéscá şi să tacă, căci de aceea i-a în- 
destrat regimul unguresc cu o administra
ţia „de model44.

Femeile şi propunerea Ţarului. Dintre 
qjiarele parisiene cel mai entusiast pentru 
iniţiativa desarmărei e organul femenist 
„La fronde44. In afară de mişcarea de 
emancipare, femeile au întemeiat în Europa, 
după cum se scie, o ligă pentru desarmarea 
internaţională. Liga a adresat împăratului 
Nicolae al II o telegramă de felicitare mul- 
ţumindu-i, că „prin generósa intervenţie în 
favórea desarmării, a îndeplinit dorinţele 
inimilor femeesci cu totul devotate causei 
căreia M. S. Ţarul a binevoit să-i acorde 
pentru viitor prea puternicul său patro- 
nagiu*.

Aniversarea bătăliei delà Sedan (1870) 
s’a serbat la Berlin în cea mai mare li
nişte. Numai câte-va strade erau pavoasate. 
Festivităţile în şcole au fost mai mult o 
apoteosă a principelui Bismark.

Zioniştii jidani au de gând, ca să se 
stabilés^à în Basel. Un membru al comite
tului de acţiune, inginerul Marmorek din 
Viena, a fâcut deja planul unei clădiri pen
tru congres. E o clădire în colonade stil 
mauric. Va conţin0 o mare sală de şedinţe, 
localuri pentru biurourl şi restaurant, o 
casă de bibliotecă. Se va destina un local 
pentru academia ebraică. S’a cerut deja 
guvernului, ca să dea locul necesar, şi îi s’a 
înaintat planul clădirei.

0 scire despre Andréa. Din Londra 
sè comunică, că după împărtăşirile unei 
telegrame din Winnipeg, locuitorii eschi- 
mocl din Daphin au văcjut în apropiere de 
sînul Hudsou nisce europeni, cari s’au co
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borít din norî pe pământ. E probabil, ca 
aceşti europeni sé fi fost Andrée cu so
ţii sëi.

Prelegere despre albinărit. In 25 Sept. 
«t. n. va ţinâ învăţătorul Andréas Abend, 
din circumscripţiunea a VI de albinărit în 
Braşov o prelegere economică despre albi- 
nărit (în limba germană). Prelegerea o va 
•ţinâ numitul învăţător, după cum ni-so co
munică din partea primăriei, în cjiua amin
tită în sala dela casa sfatului la 9y2 ore 
înainte de amécjl, ér după amécjï va întări 
cele espuse şi prin esperimente. Spre sci- 
inţă tuturor ce1 or, cari se ocupă cu albi- 
năritul.

Mişcarea navigaţiei pe Dunăre. In 4i-
lele de 19, 20 şi 21 curent au întrat pe 
Dunăre, prin gura Sulina, un numër de 
13 bastimente, representând o capacitate 
totală de 14.458 tone, din cari cel mai 
mare a fost „ PosseidonK, sub pavilion elen, 
de 1867 tone, sosit încărcat cu cărbuni 
pentru Galaţi. Din aceste vase, numai 6 
au fost încărcate şi 7 deşerte. In acelaşi 
interval au eşit de pe Dunăre prin gura 
Sulina, 5 bastimente de-o capacitate totală 
de 7011 tone, din cari cel mai mare a fost 
„Khiou sub pavilion engles de 1790 tone, 
plecat încărcat cu diferite cereale pentru 
Anvers. Din vasele plecate au fost încăr
cate cu diferite cereale şi 1 cu porumb 
pentru Barcelona.

Circul Henry. Intre producţiunile din 
representaţia de asérà a circului, este de 
remarcat cu deosebire tabloul monstru cu 
trei-decl de armăsari şi cu elefantul. Acest 
punct cu totul nou al programului, a fost 
esecutat c’un succes strălucit. Era în ade
văr surprin4ëtor a vedé în arenă treizeci 
de cai, făcând figurile cele mai frumóse jur 
împrejurul elefantului, carè, postat în mij
loc şi stând cu piciórele dinainte şi din- 
dërët pe nisce butoie mari, purta în spi
nare stând pe directorul circului, care de 
acolo cu-o estra-ordinară dibăciă conducea 
mişcările celor 30 de armăsari. Publicul 
J’a recompensat pe director pentru acésta 
prestaţiune cu aplause furtunóse şi înde
lungate. — Astăcjî Joi, şi mâne Vineri 
«éra circul Henry va da ultimele represen- 
taţiunl în Braşov, de unde va pleca Sâm
bătă dimin0ţa la PloiescI, unde deja în séra 
acelei cjile va da prima representaţiune. 
Acjï vor fi douô representaţiuni, una după 
amédï pentru şoolari şi copii şi cealaltă 
séra, la 8 óre în beneficiul harnicului şi 
mult agreatului clown şi „Dummer Au- 
gustu Mr. Barker,  care între multe altele 
se va produce cu dresura, unică în felul 
ei, a măgarilor, cânilor şi porcilor sëi. O 
pantomimă compusă tot de Mr. Barker 
fldie Zauberflöte“  va încheia bogatul pro
gram. — Representaţiunile circului Henry 
au fost mult gustate de publicul de aici. 
Dispunând de cele mai bune forţe artis
tice, bărbaţi şi dame, de un balet com 
plet, cum rar se vede în circuri, de un nu
măr forte mare de cai (60) din cei mai 
frumoşi şi bine dresaţi, de un elefant uriaş 
indian asemenea admirabil dresat etc. etc. 
.acest circ şi-a stabilit aici curând cel mai 
bun renume, ceea-ce a dovedit’o mai ales 
împrejurarea, că în tot timpul participarea 
publicului la representaţiile circului Henry 
a fost forte viuă şi numărosă. Mâne Vi
neri séra va fi ultima representaţie de adio 
-e’un program mult variat.

Villa Kertsch. Spre sciinţa publicului 
ni-se comunică, că în Villa Kertsch din 
capul promenadei de jos se pot închiria 
odăi dela 10—24 fl. lunar. Fiă*care odaiă 
are privirea spre aleă. Se pot închiria şi 
•odăi cu antişambre.

1. Aplicarea imultiplă- Nu esistă mijloc mai 
•bun, care se póte aplica la diferite caşuri, ca 
Molls Franzbrantwein care alină durerile, intă 
■reşce nervii şi muşchi întrebuinţându-se ca adaos 
bài etc. O butelie 90 cr. se póte procura cţîlnic 
prin poste dela farmacistul A. Moli liferantul 
curţei din Viena Tucbiaubeo ■£>. In depourile din 
fprovincie sè se oérà espresü preparatele lui Moli, 
íprovéíjute cu marca de contravenţie şi subscriere.

încoronarea din Amsterdam.
La 6 Septemvre n. s’a făcut în Am

sterdam, capitala Holandei, marea sărbă- 
tóre naţională a încoronării tinerei regine 
Wilhelmina a Ţărilor de jos.

Tinera regină a primit corona regală 
în biserica cea mare din Amsterdam, în- 
cunjurată de o mulţime de principi, de re- 
presentanţii camerei, diplomaţiei şi de un 
public distins şi numéros. Ea ocupând tro
nul regal, pronunţa urmátórea vörbire :

„Domnii mei, membrii ai camerei! 
După mórtea neuitatului meu tată şi după 
o guvernare de 18 ani a iubitei mele mame, 
étá că am păşit eu la guvernare, după cum 
am arătat acésta şi în proclamaţia adresată 
iubitului meu popor. A sosit césul, când 
încunjurată de membrii fideli ai camerei 
şi provocându-mă la numele sfânt al lui 
Dumnezeu, mă oblig faţă cu poporul meu 
din Ţările de jos, că-i voiü respecta dreptu
rile şi libertăţile. Legătura màrétà, ce mă 
unesce cu poporul meu, o string astădl şi 
mai tare. Legătura străvechie a Ţărilor de 
jos cu Orania, primesce adl o nouă pecet
luire. Frumosă este opera, frumosă pro
blema, ce mă aştâptă. Fericită mă simt şi 
mulţămitore sunt, că pot guverna poporul 
Ţărilor de jos, acel popor, care ca număr 
e mic, dér este mare ca virtute şi carac
ter. Consider ca un drept şi ca plăcută da- 
torinţă, de a-mî dedica tóté puterile pen
tru salutea şi fericirea patriei. Nici-odată, 
dér nicl-odată Orania nu va puté face des
tul pentru Ţările de jos. Eu am lipsă de 
sprijinul şi conlucrarea D-vôstrë. Sunt con
vinsă, că mi le veţi da, pentru-ca împreună 
să lucrăm la fericirea poporului nostru. 
Acesta sè fie scopul vieţii mele! Dumne4eu 
să binecuvinte lucrarea D-vostră şi a mea, 
spre salutea patrieiw.

Cuvintele reginei au mişcat adânc pe 
cei presenţl. După o mică pausă Wilhel
mina s’a ridicat ârăşl de pe tron, ca să 
pună jurământul pe constituţie. Ea 4ise cu 
voce înaltă :

„Jur poporului Ţărilor de jos, că tot- 
déuna voiű scuti şi respecta constituţia lui. 
Jur, că voiü apăra din tóté puterile inde
pendenţa şi teritoriul imperiului şi o voiü 
sus^né ; că libertatea publică şi personală, 
precum şi tóté drepturile fiă-cărui supus al 
meu, le voiü scuti, şi că spre susţinerea şi 
înflorirea binelui public şi privat, voiü fo
losi tóté mijlócele legale ce-ml stau la dis- 
posiţie, după cum trebue să facă un rege 
bun. Aşa să-mi ajute atotputernicul Dum- 
ne4eu !“

Prin actul acesta s’a încheiat întro- 
nisarea. După o linişte mormântală de câte
va secunde, toţi asistenţii strigară de trei 
ori: „Tráéscá regina!“

A urmat apoi votul de fidelitate al 
camerelor. Preşedintele primei camere 4ise : 

„In numele poporului Ţărilor de jos 
şi în înţelesul constituţiei, Te recunóscem 
şi întronisăm. ca regină. Jurăm, că vom 
respecta inviolabilitatea şi drepturile coro
nei Tale. Jurăm, că vom face tot ce este 
de datoria unei camere bune şi fidele a face. 
Atotputernicul Dumne4eu să ue ajute“.

Pronunţând acest jurământ, grefierul 
a chiămat numele tuturor membrilor din 
ambele camere, la ceea-ce fiă-care membru 
ridicându-se 4icea: „Aşa să-mi ajute atot
puternicul Dumne4eu!u Singur bapţiştii 
făceau escepţie. Ei 4iceau : „Promit !u

După-ce membrii camerelor făcură 
jurământul, cel mai în vârstă dintre pur
tătorii insigniilor, striga: „Majestatea Sa 
Regina "Wilhelmina este întronisată !w

Herol4ii şi gorniştii eşiră apoi din 
biserioă şi cei din urmă din ei striga: 
„Majestatea Sa Regina Wilhelmina este 
sărbătoresce întronisată! Tráéscá regina!u 
In biserică s’a cântat de un cor imnul 
„Nun danket Alle GottM şi 101 tunuri ves
tiră încheierea actului sărbătoresc.

Regina şi mama ei s’au dus apoi la 
palat între nesfîrşitele ovaţiunl ale popo
rului său, care ’i făcu o manifestaţiă cum 
rar s’a vă4ut în Olanda.

B om bardarea  C aneei.
0 scurtă telegramă, ce am publicat’o 

erl, ni-а vestit, că în Creta ârăşl s’a aprins 
schinteia rebeliunei. Şi de astă-dată tot 
musulmanii au fost aceia, cari au provocat 
turburarea. Caşul este forte serios. Etă ce 
s’a întâmplat:

Autorităţile militare englese au pri
mit ordin dela admirall să mergă la oficiile 
de dare, ca să instaleze acolo funcţionari 
creştini. Pentru siguranţă au fost postaţi 
dinaintea oficiilor soldaţi. Intr’aceea mai 
mulţi musulmani nearmaţi au voit să pă
trundă cu forţa în oficii. Soldaţii au tras 
focuri şi au rănit pe mai mulţi dintre ei. 
In urma acésta poporaţiunea musulmană a 
prins armele şi a atacat pe soldaţii en- 
glesi. După acésta s’au întors contra păr
ţilor din oraş locuite de creştini, au înce
put să pusce prin ferestrele caselor şi au 
incendiat o mulţime de magazii şi case. 
Se 4ice chiar, că s’au săvârşit mai multe 
omoruri; ba se susţine positiv, că câţi-va 
soldaţi şi consulul engles au fost ucişi.

Intr’aceea o corabiă de résboiü a în* 
ceput să bombardeze oraşul, a cărui o parte 
a fost pusă în flăcări.

„Agenţiei Havastt i-se telegrafézá din 
Canea, că între poporaţiunea musulmană 
şi între trupele englese decurge o luptă 
esacerbată. Englesii au început serios bom
bardarea oraşului. Trei corăbii de résboiü 
au fost trimise pentru bombardare.

De aici apare, că trupele de pe us
cat, n’au putut birui cu musulmanii răs
culaţi. După ultimele telegrame Canea în- 
trégá este în flăcări.

întâmplarea acésta va pune de sigur 
érásl pe tapet cestiunea Cretei şi puterile 
vor fi silite să ia din nou spre desbatere 
acésta cestiune, cu atât mai vârtos, că re
gimul internaţional de acolo s’a dovedit 
incapabil de a susţinâ ordinea în insulă.

In Creta se află a4i trupe francese, 
italiene, englese şi rusescl. Germania şi 
Austro-Ungaria şi le-a retras, cum seim, 
deja astă primăvară.

Postulatele agrarilor austriaeï.
Alaltăerl s’a ţinut în Viena, sub pre- 

sidiul mareşalului provincial br. Gudenus, 
o şedinţă a comitetului societăţii industria
şilor şi agricultorilor austriac!. In acéstá 
şedinţă s’au luat mai multe hotărîri impor
tante cu privire la postulatele, ce indus
triaşii şi agricultorii din Austria pretind 
dela guvernul austriac să le susţină faţă cu 
Ungaria, în caşul încheiărei pactului. Intre 
altele s’a însărcinat comitetul şi cu aceea, 
ca sé facă tot posibilul pentru a-se pre
găti un tarif vamal austriac autonom.

Tot alaltăerl s’a deschis în Viena şi 
congresul agricultorilor din Austria, la care 
sunt representate şi mai multe reuniuni 
economice din Germania. De faţă era şi 
ministrul austriac de agricultură Kast.

Preşedintele congresului, Carol Auer- 
sperb 4ise, că agricultorii încă au lipsă 
de a-se organisa puternic, tocmai aşa, ca 
şi capitaliştii şi muncitorii. Primul obiect 
la ordinea 4il®i a concurenţa din par
tea Americei. Deputatul Lucke <Ş.ise, că 
agricultorii sunt în decadenţă, în timp ce 
industriaşii se sporesc. Din punct de ve
dere economic, acésta este o desvoltare 
nesănăt0să, al căreia résultat este, că ţâra 
e inundată cu producte economice strëine. 
Temelia economiei publice a statului o for- 
mézá agricultura şi ţăranii, cari sunt re- 
presentanţii ei. E în interesul statului, ca 
acéstá agricultură s’o sprijinéseá. In inte
resul producenţilor trebue să se introducă 
vame pentru productele agricole impor
tate în Austria.

Deputatul Hahn 4ise> c& ordinea în 
societate numai aşa se póte susţinâ, décá 
se va susţinâ şi economia de câmp. Statele 
europene ameninţate sunt datore de-a lua în 
înţelegere măsuri contra concurenţei ame
ricane, cum au făcut şi pănă acum. Parla
mentele statelor au datorinţa de a lucra în 
direcţiunea acésta.

Contele Henrich Attems îşi esprima 
regretul, că sterilitatea locuitorilor împe- 
decă desvoltarea agricultorilor în Austria.

Cavalerul Hohenblum doresce, ca Austria 
şi Germania să încheie o alianţă în scopul, 
de a şi apăra independenţa economică faţă 
cu concurenţa americană. — Klapper (re
présentant al reuniunei agricole din Berlin) 
probéEà în cifre, că importul productelor 
americane în Europa s’a urctt în anul
1897 dela 5 miliône la 8 miliône de do
lari etc

Representaţii reuniunilor agricole din 
imperiul german au pledat mai vîrtos pentru 
sistarea valutei de aur şi pentru introdu
cerea bimetalismului, fără ca însă să se fi 
putut înţelege asupra stabilirei unei rela- 
ţiuni între aur şi argint.

ULTIM E SC1RL
Budapeşta, 7 Septemvre. Lupta  

oposiţiei contra guvernului s’a con
tinuat în şedinţa de ac[í a camerei 
cu multă înverşunare. Intréí>a şedinţa 
a fost ocupata şi acţi cu desbaterea 
asupra ordinei de c[i* G-uvernul a 
fost acusat cu duplicitate în cestiu
nea pactului. Horanszky a cetit decla- 
raţiunile, ce le-a făcut Banffy anul tre
cut cu privire la arangearea aface
rilor economice pe basa tarifului au
tonom şi a făcut asemănare între 
celea ce la a spus atunci, şi ce le 
spune acum. In fine Horanszky de
dai k, că faţă cu acéstá purtare a 
guvernului, uposiţia va lupta din tóté 
puterile. Cei din stânga aplaudară 
furtunos pe vorbitor. Luând cuvân
tul Pulszky în apărarea !guvernului, 
oposiţia şî-a bătut joc de el, încât 
Pulszky, ajuns la supremă furia, a 
început să jóee ca o păpuşă. In- 
tregă camera isbucni în hohot. Gru- 
vernul a fost aspru combătut şi din 
partea verbitorului partidei poporale 
şi al partidei apponyiste. L a  finea 
şedinţei Visontai interpelă în cestiu
nea manifestului de pace al Ţarului.

Canea, 7 Septemvre. Englesii 
bombardéza încă oraşul. Luptele pe 
strade sunt în apunere.

Paris, 7 Septemvre. Majorul 
Walsin-Eszterhăzy a dispărut. El nu 
a fost vec|ut de Sâmbătă íncóce ni* 
căir!.

Lemberg, 7 Septemvre. Din V ar
şovia se anunţă, că ac(í s’au început 
lângă Miechow manevrele rusescî, 
la cari iau parte 100,000 ómen!.

D IV E R S E .
Colórea florilor şi fructelor. Un studiu 

forte curios este acela al florilor şi al fruc
telor, din punctul de vedere al colórei lor. 
Colorile, ce se întâlnesc mai puţin des la 
flori, sunt colórea négrá şi cea cărămizie. 
Nu e nici o flore cu totul négrá. Există 
Papaver hybridum, care la basa petalelor 
sale cărămizii, presintă discuri mici negre. 
Florile cărămizii sunt în număr mare în 
câmpurile cultivate; dér nu se întâlnesc 
decât în trei genuri, aparţinând la trei 
specii deosebite: Adonis (Renonculacee), 
macul (Papaveracee), anagallis anversis (Pri- 
mulacee). Trebue să observăm, că aceste 
plante — din care una e exotică — nu se 
găsesc deoât în locurile expuse la sóre. Şi 
tot aici este de observat un contrast curios, 
pe când aceste două colori sunt rare la 
flori, mai bine de jumătate din fructe séu 
tecile lor, sunt negre, şi aprópe 40 la 100 
sunt roşii, ori cărămizii. Din potrivă, un 
mare număr de flori sunt albe. Chiar şi 
cele albastre, seu roşii presintă varietăţi 
albe. Intensitatea colórei albe pare mărită 
la plantele fecundate de insectele nocturne. 
Un fapt demn de observat e acesta, că nu 
esistă nici o flore albastră, care să producă 
un fruct sculent. Cea mai mare parte din 
asemenea fructe provin din fiori albe, roşii 
séu purpurii. Contrastele între flori şi fructe, 
întru ceea-ce privesce colórea, sunt fórte 
mari. Trebue să esiste o causă a acestor 
deosebiri, care nu sunt de sigur întem- 
Dlătore.

Proprietar: I * r .  A u r e l  J M u r e ş i a m * .
Redactor responsabil: G r e g o r i u  M a i o r .
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B rau tS c ibc  65 kr.
bis fi 14.65 per Met. — sowie sckwarze, 
weisse und farbige Henneberg-Seide von 
46 kr. bis fl 14.65 p. Met. — in den mo- 
demsten Geweben, Farben und Dessins. — 
An private porto- und steuerfrei ins Haus. 
Muster um^ehend.

G. Henneberg’s, Seiden-Fabriken 
e. (k. u. k. Hofl.), Ztîricli.

Cursul la bursa din Viena.
Din 7 Septemvre 1898.

Renta ung. de aur 4% ................. 120.50
Renta de corone ung. 4 % . . . .  98.55 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 . 119.70 
Impr. căii fer. ung. in argint 4V2%- — 
Oblig. căii. fer. ung. de < st. I. emis. 120.— 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 96.45 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.25
Impr. ung. cu p re m ii................. 161.—
Losurî pentru re<r. Tisei şi Seghedin . 141.—

Renta de argint austr....................101.65
Renta de hârtie austr.................... 101.45
Renta de aur austr........................ 121.15
LosurI din 1860.............................  140.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară 905.— 
&cţii de-ale Băncei ung. de credit. 891.56 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 356.—
NapoleondorI.............................. 9.53
Mărci imperiale germane . . . .  58.85
London vista................................. 120.10
Paris v is ta .............................. 47.55
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 101.55 
Note italiene..................................  44 25

Cursul pieţei Brasov.
Din 8 Septemvre 1898.

Bancnota rom. Oump. 9.48 Vend. 9.50 
Argint român. Cump. 9.44 Vend. 9.46 
Napoleond’orl. Cump. 9.51 Vend. 9.53 
Galbeni Oump. 5.60 Vena. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127. — Vend. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — 
Lire turcescl Oump 11.70 Vend. —.— 
Srcis. fonc. Albina 5% 10i.— Vend. 102.—

Ultima representatiâ!
CIRCUL HENRYSocietate 

de 1 rang
Societate 
de I vHiis

Braşov, în faţa întrărei la Promenada de jos.

80 Persóne 80. 60 Cai 60
Proprie  musică (orchestra Circului).

Circul e construit după ultimul model corespuncjetor tuturor cerin
ţelor moderne; iluminat cu gaz aerian şi bine acoperit în cas de ploie.

A(Ji, Vineri, în 9 Septemvre st n. 1898
Irevocabilă, ultima representaţie de remas bun!

Preţurile scăzute: Loc reservat numerotat 80 cr., Stal I. 60 
cr., Stal II. 40 cr,. Galeria 20 cr. Militari dela sergent în jos, studenţii 
şi copii p l ă t e s c  o r î - c e  l oc  p e  i u me t a t e .

Present gratis de un Ponny viu.
Direcţia î-şî reservâ dreptul de ai rescumpera dela respectivul cei 

va câştiga cu ^0 cor6ne.
Fie-care visitator pe lângă bilete de intrare capetă şi un 

numer gratis, cu care se pote câştiga Pony seu eventual 90 
corone.

Representaţia consta din 14 puncte din cele mai bune piese.
Ultima păşire a întreg personalului a r t i s t i c .

Intrarea la 7 1/4 ore sera. începutul la 8 ore sera.
La  depărtarea mea din Braşov, aduc cea mai sinceră mulţumită On% public 

din oraş şi ju r , pentru buna primire şi numerâsâ cercetare. In  special me simţu 
îndatorat a mulţumi On. oficii, pentru sprijinul dat.

Cu distinsă stimă

Henry şi societatea.

Nr. 4383—1898.

PUBLICAŢIUNE.
De6rece în timpul ultim mai 

mulţi locuitori n’au cerut la cumpă
rarea porcilor pasaportele de vite 
dela veucjetori, precum şi dreptul 
lor de proprietate nu s’au transcris 
pe numele lor propriu, se face p. t. 
public 1 asupra § 8 al V ii  art. de 
lege din anul 1888 prin ao6sta atent 
conform căruia cai, vite cornute, oi, 
miei, capre şi porci, atât la cumpă
rare, cât şi la veucjare au ea se fie

provec[uţi cu pasap6rte de vite; în 
cas contrar proprietarii se vor pe
depsi coniorm legei.

In fine se prov6că p. t. public, 
ca coniorm ordinului vicecomitatens 
din 30 Iunie Nr. 15572— 1898 se în- 
sciinţeze cumperarea de porci în ter
min de 24 ore la oficiul acesta, se 
presenteze paşaportul de vite şi port i 
cumperaţi se-i ţină în decurs de 20 
(Jile sub contumaţie.

B r a ş o v ,  1 August 1898.

3-3,351. Căpit? natul orăşenesc

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e ritab ile  num ai, deeă fi&eare euttă este provătţută eu m area  de  

apera re  a  iu l A. M o li şi eu su bsc rie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
71 mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 

a celor mai diferite b6le femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
^  cresce mereu de mai multe decenii înc6ce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.
&  Falsificaţiiie se vor urmări pe cale judecâtorescâ.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
U o i ' i + ' i h î l i i  m i m a i  deeă fiecare sticlă este provăcj.ută cu marca de scutire şi cu 
V C n id U I I U  I lU l l l d l ,  plumbul lui A .  M o li .

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicificu)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orî-ce etate şi 
adulţi, asigureză ^cestă apă de gură conservarea sănătosă şi mai departe a dinţilor. Pre
ţui sticlei pravăţlute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

T rim iterea  p r in c ip a lă  prin
Farm acistul A . l lO I iL ,

c. şi r. formr al curţii imperiale Viena, Manta 9.
Comande din provinciă se efectuezi ţlilnic prin rambursă poştală.

La deposite s i se c6ră anumit preparatele prov&cţute cu iscălitura şi marca 
de ap&rare a lui A. M O L L .

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi 
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  i
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Prenumeraţiunile ia Gazeta Transilvaniei se potil face şi remoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arata în deosebi, când voieac 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou s6 biaevoiascâ a sene adresa 
ărnurit şi s6 arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“
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La o bogăţie nevisată pote cineva forte uşor ajunge,
cu risic în proporţie mică numai prin

Loteria de clasă reg. ung.
Sau emis în total 100,000 losurl, din cari 50,000 câştigă şi 50,000 perde, prin urmare cade pe

„tot al doilea los un câştig."
C e l m a i m a r e  c â ş t i g  în c a s  f a v o r a b i l  e s t e

®3r* UN IHILIOM CORONE.
Apoi urmeză câştigări de 400,000, 200,000, 100,000, 60,000, 40,000, 2 â 30,000, 3 â 20,000, 20 â 10,000, 

50 ă 5000,400 â 2000, 720 â îooo, iooo â 500, 27800 â 200 Corone, a r  Tragerea se începe cu
2U2!f* 14 Septemvre st. n. şi se sfîrşeste la 13 Octomvre. “S2U

I iO S lT R I  întregi a fl. 80, un jumătate â II. 40, a patra parte a II. 90, a opta parte â II. flO.
Se află de vânzare în număr restrins la singura colectură principală a

Cassei de bancă 1AC0B L. ADLER & Fratele.355,7- 12.

Fie-cărui participant după tragerea loteriei i»se trimite lista oficială, şi câştigurile se plătesc îndată fără nici o scădere.

Tipografia A. Mnreşianu, Braşov.


